

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE
 Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
 Año XXXVIII
 N.º 17.368
 Num. 17.368

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Jueves 18 de Mayo de 1916

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

Lazos de unión

Hace pocos días ha estado en Granada una misión de intelectuales franceses. Esas personalidades de la vecina República recorren las principales poblaciones españolas encaminando sus esfuerzos a estrechar los lazos de unión espiritual entre dos naciones que tienen intereses comunes y pertenecen a la misma raza.

Han venido para estudiarnos y conocernos. Ello es sin duda una obra de justicia que puede dar como resultado una aproximación más cordial entre dos pueblos vecinos y una penetración más íntima de simpatías y afectos. Misión de paz y de fraternidad es la de esos ilustres hombres en estos momentos angustiosos de la más horrenda tragedia que registra la historia de Europa.

Los granadinos, hidalgos siempre, corteses y correctos en todo instante, han tenido para los intelectuales franceses respeto, consideración y aplauso. Era lógico que así ocurriera. Y los sabios académicos han podido marcharse profundamente satisfechos, no solo por haber admirado a una de las más interesantes y bellas poblaciones del mundo, rica en obras de arte y espléndida en prodigios de la naturaleza, sino también por haber vivido unas horas en contacto espiritual con este pueblo franco y noble que sabe ser caballerosamente hospitalario con todos aquellos que lo visitan.

Bien están estas misiones intelectuales encaminadas a fomentar la unión entre países animados por análogos sentimientos afectivos. Conocerse unos a otros, destruir prejuicios absurdos, borrar falsos conceptos formados con elementos muy superficiales, descubrir mediante un sereno estudio la realidad sentimental e ideológica de los de aquí y de los de allá para poner término a lamentables errores e injusticias, es labor que merece aplauso y estímulo por que a todos conviene. Cada día debe ser más intensa, más eficaz, más provechosa.

A nosotros nos satisface plenamente estimándonos indispensable para que cese el reinado de los juicios arbitrarios inspirados en la leyenda grotesca y bárbara de una España de toreros, de contrabandistas, de mujeres bravas, de bandidos de trabuco y de gigantes truhanes. Nos satisfacían esas visiones, porque la intelectualidad de allende los Pirineos aprenderá a conocernos y podrá convencerse de cuán injustamente se nos juzga y se nos desprestigia, por gentes que nos ignoran. También aquí, junto al desahogado y bochornoso paisaje de pedereta, hay ansias de renovación, anhelos de cultura, ideales regeneradores que pugnan por abrirse paso en noble y generosa orientación hacia el porvenir.

Estamos acostumbrados a que se nos visite con deplorables intenciones. Somos un país que ofrece pródigo la nota pintoresca, tan sugestiva para extranjeros que viajan para no aburrirse. Nos invaden caravanas exóticas, guiadas por una terrible curiosidad de conocer la colorística novela de la vida española, esa vida absurda que ha sido propagada por ahí pa' nuestro descrédito como pueblo civilizado que sigue las corrientes modernas.

Aquí mismo, en Granada, observamos con amargura cuán mal se nos comprende. Los extranjeros contentos admirados nuestros hermosos paisajes, se extasían ante nuestros imponderables monumentos y... visitan las cuevas del Sacro-Monte para deleitarse con una danza gitana. Acaso este detalle típico sea el que más largamente perdure en sus recuerdos de un viaje por España. Tal vez esto les interese más, mucho más, que los otros aspectos granadinos. La gitana, mostrándose en sus convulsas coronadas por verdes chumberas, se encarga de resucitar a la vista del visitante, el paisaje de pandareta que en vano intentamos borrar.

En resumidas cuentas, cómo somos y cómo pensamos.
 Por fortuna, los intelectuales franceses que nos han honrado con su visita, siguen distinta ruta en su viaje por España. Ellos han venido no para distraer sus ocios, sino para estudiarlos y conocerlos y establecer lazos espirituales entre su nación y la nuestra. Ellos han venido en misión intelectual para hablarnos de sus ideales y para escuchar los nuestros, para asomarse a nuestra alma y mostrarnos la suya. No les interesan las fiestas de la torería ni las danzas gitanas. Van a las Universidades y a demás centros de cultura. Admiran los monumentos para sentir las más hondas emociones del arte. Acaso sean los únicos que nos han visitado para conocerlos tal y como en realidad somos.

Por eso nos ha satisfecho la visita de los sabios franceses, y más aún en estos momentos de horrenda crisis que ha de transformar la vida de las naciones. Bueno será, como fruto de esta misión y de otras análogas que puedan realizarse, que de ahora en adelante se borren falsas leyendas, se destruyan absurdos prejuicios, se desvanezcan viejos errores, y el mútuo conocimiento nos obligue a todos a ser más justos y haga crecer el caudal afectivo que debe unir a pueblos de la misma raza.
 Nosotros deseamos que se nos haga la justicia de conocerlos, para no escuchar sino juicios que se ajusten a las realidades españolas. Solo después de ese mútuo conocimiento que hemos aludido antes, pueden estrecharse los lazos de unión entre unas y otras naciones.

Los dos centinelas

No hay nación más fronteriza de España que la portuguesa, de la que ni siquiera nos separan accidentes geográficos, como los Pirineos, que marcan la línea divisoria entre nuestro territorio y el francés; pero por desgracia, jamás bastando una especie de muralla de la China, que hace que Portugal resulte el pueblo más apartado de nosotros, a pesar de ser el que está más cercano.
 Si bien hemos de reconocer que Portugal no ha puesto empeño, ni siquiera demostrando el menor deseo de destruir la muralla, a la vez hemos de confesar que los españoles poco o nada hemos hecho para desvirtuar recelos y desvanecer preocupaciones, contentándonos unos y otros con que oficialmente fuesen muy amistosas nuestras relaciones, aunque en realidad persistiese la secular antipatía, a pesar de que de ella puede decirse que es una antipatía sin sentido común.

Algunos corresponsales han hablado de las relaciones de los dos pueblos ibéricos van a emprender ruta nueva. En una correspondencia de Lisboa publicada hace unos meses por un periódico de Madrid, se hablaba de un nuevo tratado de comercio, que, de realizarse, se convertiría en cosa provocativa; pero a la vez se daba cuenta de una protesta de la Cámara de Comercio de Oporto, en la que se pedía expresamente y solo para España, la prohibición de exportar ciertas materias, sobre las cuales un decreto del Gobierno portugués había elevado los derechos. Ciertamente, dada la guerra, no hay que atribuir mucha importancia a la petición.

Dicho Gobierno se mostraba propicio al Tratado, pero ya no está al frente de él Alfonso Costa a consecuencia de la declaración de guerra a Portugal hecha por Alemania, motivada por la inauguración de los barcos alemanes refugiados en puertos portugueses. Una correspondencia de Lisboa nos decía que en aquella ciudad era esperado el nuevo ministro de España, señor López Muñoz, en quien se confiaba para que se estrecharan cada vez más los lazos de amistad. Ya ha tomado posesión nuestro representante y ha sido muy bien recibido oficialmente. Además el corresponsal que nuestra actitud frente al conflicto europeo y las pruebas de cariño que el Gobierno y el pueblo español han dispensado a aquel país, aun después de su entrada en la guerra, había creado allí un ambiente cada vez más favorable a la misión del ilustre diplomático español, cuyas relevantes cualidades enaestica con entusiasmo la prensa portuguesa.

Si el ambiente favorable existiera, no solo oficialmente, sino en la realidad, los españoles hemos de hacer cuanto podamos para mantenerlo y mejorarlo a fin de que desaparezca la raya divisoria, en apariencia muralla de la China, pero que, en realidad, como se ha dicho con mucha exactitud, no pasa de ser un muro de papel, que se desmorona al primer soplo.
 Pero del lado portugués está siempre vigilante un centinela, que es el ejército militar del lado español, entre el grado y el indiferente, monta la guardia otro centinela, que es el desdén. Pues con mandar ambos centinelas a sus cuarteles, bastaría para que la valla se viese al suelo al primer soplo.

Pues comencemos por soplar los españoles. Si queremos contribuir, cada cual según la medida de sus fuerzas, a poner término a situación tan desagradable por lo violenta y contraria a los intereses de ambos países, no será ocioso recordar que, según el fabulista, el hombre lleva dos alforjas, echando en la de detrás las faltas propias, con lo que las aparta de la vista y acaba por olvidarlas, y en la de delante las ajenas, y así las tiene constantemente ante sus ojos y puede recriminarlas; y como a la falta del vecino contribuyera con mucha frecuencia la nuestra, importa, para formar buen concepto, que empecemos por conocer nuestros defectos, y así averiguaremos en qué hemos contribuido a los de los otros y a crear una situación que sinceramente ha de ser lamentada.
 Variada la posición de las alforjas, reconocemos los españoles que, en realidad, tenemos el centinela del desdén en la frontera; y como el desdén es agravio, a las veces más punzante que aguijón de avispa, que causa mortificante herida, no extrañáremos que el amor propio de los portugueses la haya encañado, porque en ocasiones se desprende más veneno de la sonrisa que del gesto airado. El soldado caído en el pozo, que con veces de temerón ofrece perdonar la vida al que de él le saque, es portugués; el viajero que en noche oscura llega a una posada, y contestando al dueño comienza a citar sus nombres y apellidos, remontándose hasta Adán, lo que obliga a decir al ventero que no puede dar albergue a tanta gente, es portugués; el regocijado y ridículo ministro de cierta zarzuela, es portugués; el que se admira de que en su tierra infancia sepan hablar francés todos los niños en Francia, y lo habla mal un fidalgo en la suya, aunque llegue a viejo, es portugués; Convergamos en que, en realidad, hemos colocado el centinela del desdén en la carcomida valla que marca la frontera de Portugal, y que, para que la valla caiga, nosotros hemos de comenzar por dar el ejemplo retirando el centinela.

Recordamos haber leído que después de la pérdida de Portugal en tiempo de Felipe IV, los españoles cantaban:
 Si una vez el Conde-Duque perder supiera a Portugal, cien veces los españoles lo sabríamos conquistar.
 Ignoramos si la estrofa se cantaba o no, pero los portugueses creen que aún se canta, a pesar de que no hemos sabido, ni querido, ni pensado realizar la conquista; y lo creen uno de buena fe, que ha a los avisados, quienes para fines políticos evocan, cuando les conviene, «¡Oh perig hispanhoil!» Un escritor que la estudiado Portugal, el señor Llanos y Torriglia, ha escrito que Alfonso Costa y los hombres de la república advirtieron que en el sentimiento patriótico, por nadie amenazado, pero en supuesto riesgo, podían hacer una plataforma que los sosustuviera y así como Maurras cuenta que S. M. la «Revue» fué durante treinta años un soberano ideal, a cuya sombra medró la República francesa, de igual modo los corresponsales de las orillas del Tajo, para medrar ellos, alzarón sobre el pávulo, para deslumbrar y atemorizar al pueblo lusitano, eñtusiástico e inconsciente figurón del peligro español.
 En todo caso existió, no «¡Oh perig hispanhoil!» para los portugueses, sino el peligro portugués para los españoles, que consiste en que, para poner término al estado anárquico que allí reina, y con el cual no logra acabarse, o no se quiere acabar, se metía algún extranjero para gobernar a los que no saben gobernarse.
 No se ignora allá que no existe el peligro español, pero a algunos les es útil apoyarse en tal español, y cuando les conviene se insinúa que se trata de cesar el Tajo a las escarpadas españolas; y si es estratagemas de política interior el mayor o menor compromiso de participar en la guerra europea, se hace creer a las gentes que la Gran Bretaña ha ofrecido devolver a los portugueses Tánger, Ceuta, Olivenza. Respecto a esta última diremos que no ha mucho acordó el Parlamento portugués que no formaba parte legítimamente del Estado español. Cuando una revolución, añade el autor citado, cual la del 14 de Mayo, truce a un pueblo que fué señor de medio mundo, en feudo de secta, para que nadie exista, se le gría desde un balcón: «¡Y ahora, ya basta de alboroto! Portugal corre serio riesgo de perder su independencia si la población no entra en orden. No haya más conflictos en la calle. De lo contrario, Portugal se pierde...»
 De lo dicho resulta, a nuestro entender, de modo evidente, que si los españoles hemos agravado a los portugueses con nuestras bromas, en cambio ellos se han desquitado convirtiéndonos en coco, que es papel muy aliso. Y así hemos vivido durante siglos bajo las mentidas apariencias de muralla de la China la carcomida valla, a cuyos lados convivían los centinelas del desdén y del recelo; cuando la amistad real nos hubiera permitido aunar nuestras voluntades, cada cual en su casa y el patriotismo en la de todos; y así la península ibérica hubiera sido una entidad política respetable y respetada por su fuerza de la que no se hubiera podido prescindir en el concierto europeo. Para que situación tan perjudicial acabase, nosotros hemos de retirar de una vez para siempre el centinela del desdén.

TEODORO BARO.
 IMPRESIONES PARLAMENTARIAS
 LA PUNTUALIDAD

El señor Villanueva ha preguntado ya varias veces:
 «¿Hay muchos diputados en los pasillos?»
 Y un ujier salió a indagar. Desde la puerta de torniquete pudo ver blanquear en la soledad el mármol de los suelos. Apenas unas cuantas personas sobrian el lamentable café en la cantina, y otras meditaban sobre los divanes del Salón en que la época del calor se acerca y en que, con ella, volverán a gustar la voluptuosidad de las siestas. El ujier volvió al despacho de la Presidencia.
 «Apenas habrá quince personas. Entonces, el señor Villanueva, hizo un gesto de contrariedad. ¡Caramba!... Eso no era seriedad... El abrió la sesión, de todos modos... ¡Van a dar las tres...! El señor Villanueva, tan fino, tan suave, enlevitado, muy en armonía todo él con ese color un poco marfillo de su rostro y de su barba corta, que le da un prestigio de viejo retrato, está, en lo íntimo, molesto por esta impuntualidad. Verdaderamente, los presidentes de Cámara no tienen un orgullo mayor que éste de que las sesiones comiencen a una hora fija. Esto les inmortaliza en la memoria de los gaceterillos y de los ujieres. Pasan años, y unos y otros recuerdan...»
 «En tiempos de Villanueva, las sesiones se abrían puntualmente a las tres...»
 O bien:
 «Con aquel bueno de Romagnolo, nunca se sabía cuándo la sesión comenzaba.»
 Todas las demás proezas de estos hombres se van borrando lánguidamente. Pero ese detalle, jamás. Acaso Villanueva no lo ignore. Ello fué que a las tres en punto, la comitiva presidencial se puso en marcha. Salí don Miguel del despacho, siguieron los dos maceros pintorescos y solemnes, a un tiempo, con sus pesadas mazas al hombro. Atravesaron los pasillos desiertos, un escritorio vacío... Entraron en el salón de sesiones... Aconodórrese... Todo era soledad... ¡Nadie!... Pero he aquí que la mirada presidencial descubre un bulto perdido en un escalón. Es el marqués de Puerto Seguro, el único diputado puntual, que acudia heroicamente a ocupar su puesto en la hora prefija. En medio de la camargueta que invade el corazón del Presidente, se abre un sentimiento de gratitud. La campanilla suena. Se abre la sesión. El secretario comienza a leer el acta...

Pasan unos minutos; asoma una faz... Los ojos curiosos de un diputado curioso en el salón de la puerta; Va a entrar... No va a entrar... Vacia... Se marcha... Hay otro intervalo. Un nuevo padre de la patria atisba también y entra. Después otro... Por último un tercero. Cuando llega el momento de aprobar el acta, hay tres diputados y medio en el hemicycle. El medio diputado es el señor Elorrieta, cuya acta ha tenido un informe desfavorable en la Comisión.
 Pero ya los pasillos hierven en gente. El interés de estas sesiones está precisamente en los pasillos. Se comentan las incompatibilidades; se discuten los dictámenes; en un rincón, invisible en el centro de un corro de periodistas, el señor Giner de los Ríos protesta contra que estimen que hay paga entre su cargo de concejal de Barcelona y su acta de diputado. Él hablará, él aclarará... existen cosas y precedentes... Sus barbas blancas tiemblan de indignación. Van llegando más reporteros a rodearlo, y ya no se ve, del diputado radical más que un neochucho de pelos blancos, como si se fuese hudiendo, poco a poco...»
 W. FERNANDEZ FLOREZ

Carnets y recordatorios en Fotografías de primera Comunión — LO MAS NUEVO, ELEGANTE Y DE moda — ULTIMA NOVEDAD — TORRES MOLINA.—Puerta Real

Si necesita V. recuento definitivo, encontrará en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
 OFICINAS: COLEGATA, 7
 Casa del "HERALDO DE MADRID"

Miscelánea

En las Escuelas Pías

A las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar en el Colegio de los Escolapios el concierto que anunciamos oportunamente, y en el que tomaba parte el tenor señor Roig, que pasa unos días en nuestra ciudad.
 Los amplios salones del colegio estaban concurrencísimos. Allí vimos a bellísimas damas, lo más distinguido de nuestra aristocracia granadina, que con sus elegantes toilette daban una hermosa nota de color al acto. Punto merecido que imposible sería citar nombres; por ello repetimos que estaba completamente representado cuanto vale y significa en Granada.
 De las autoridades vimos al arzobispo señor Meseguer, al alcalde señor La Chica y otras distinguidas personalidades.
 En la puerta de la residencia recibía a los invitados el P. Escolapio Valentín Pérez, así como en los salones donde el concierto se celebraba, el rector de las Escuelas Pías granadinas y los demás padres escolapios se multiplicaban en toda clase de atenciones para los invitados.
 Pocos minutos después de las cinco dió comienzo el acto.
 Los distinguidos amateurs señores don Felipe Granizo y D. José Espina estaban encargados del armonium y piano, y en verdad que tanto en los números que ejecutaron solos, como en los que acompañaron al tenor D. Pascual Roig, demostraron ser verdaderos profesores, muy dignos de los numerosos aplausos con que el selecto auditorio premió la brillantez y exquisito trabajo de los jóvenes maestros.
 El tenor señor Roig, cantó brillantemente los números a él encomendados.
 Posee una agradable voz, de buen alcance, que emite con verdadero gusto. Sabe «decir», y siente lo que canta.
 En todas las composiciones fué muy aplaudido, pero don el estivo, sobre todo notable, fué en el aria de Tosca, que le valió una entusiasta y prolongada ovación, así como infinitas de felicitaciones del entendido auditorio.
 El programa ejecutado fué el siguiente:

Primera parte
 1.º Largo de una sonata séptima de Beethoven, a piano y armonium. La ejecutaron brillantemente los señores Espina y Granizo.
 2.º La Dannação de Faust, de Hector Berlioz, acto segundo en la habitación de Margarita.
 Fué cantada por el señor Roig, acompañado al piano por el señor Granizo.
 3.º Melodía Chausour de Miarka, de Alexandre George, muy bien cantada por el señor Roig, acompañándole al piano el señor Granizo.
 4.º Las Quejas, ronanza número 2 de Mendelshon, ejecutada al armonium y al piano por los señores Granizo y Espina.
 5.º L'Invitación du Voyage, de Henry Dupac, cantada por el señor Roig, acompañado también al piano por el señor Espina.
 6.º Tosca, (aria de tenor), Puccini, por el señor Roig, acompañado al piano por el señor Espina.

Segunda parte
 1.º Desolation de Werther, de Massenet, a cargo de los señores Roig y Granizo.
 2.º Canción triste, de T. Chalkosky, ejecutada al armonium y piano por los señores Granizo y Espina.
 3.º A Granada, canción española de Alvarez, por el señor Roig. El eminente artista fué ovacionado a la terminación de esta preciosa canzoncilla, que ejecutó con verdadero cariño, acompañándole muy bien el señor Espina.
 4.º Canigñe de Noel, de Adolphe Adam, a cargo de los señores Roig y Granizo.
 Todo el programa fué escuchado con visible complacencia, y el selectísimo auditorio, salíó complacido del concierto, que repetimos, resultó un triunfo para los maestros que el tomaron parte.
 Unimos nuestra enhorabuena a las muchas que recibieron los señores Roig, Granizo, Espina, así como a los Padres Escolapios, por el agradable rato que hicieron pasar a sus numerosos invitados.

Ecos de la vida

Ayer regresaron de Badajoz, don de marcharon para tomar parte en los concursos hipicos, el capitán de Caballería D. José Rojas, el teniente del mismo arma D. J. Villanueva, y el teniente de Ametralladora D. Manuel Rodríguez Vial.
 «Molestos por un fuerte viento, se ha visto obligado a guardar cama el primer teniente alcalde de Ayuntamiento de esta capital, D. Rafael Sánchez Lopez.
 «En el tren de los Andaluces marchará hoy al departamento de Huelva el industrial D. José González Gorrón, en compañía de su hijo Paco.
 «Ha regresado a Sevilla el consul general de Inglaterra en Andalucía, mister Arthur Keyser.
 «Han venido de Málaga el director de los Altos Hornos, Mr. Bergeron, don

Fábrica de Chocolates

HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ
CAJES — TÉS — Y AZUCARES
ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

Luis Morales García Goyena y D. Juan Guillermo Bolín y Rein.
 «Se encuentra en Granada el ingeniero de minas D. Manuel F. Figueras.
 «Se han hospedado en el Nuevo Oriente: D. Luis Fabá, D. Fernando Sánchez, D. Emilio Lucena, D. José Martín de la Parrilla, D. Ricardo Dcop y don Francisco Manzano.
 Sociedad Beethoven

Esta tarde tendrá lugar el cuarto concierto de la segunda serie organizada por el violinista Franz Degen, con la colaboración del pianista Enrique Arco, en el teatro del Alhambra Palace, a las cinco y media, con el siguiente programa:

I
 Sonata en do menor, para violín y piano, Grieg.
 1. Allegro molto appassionato.
 2. Allegretto espressivo.
 3. Allegro molto.
 II
 Concierto en mi menor, para violín y piano, Mendelsohn.
 1. Allegro.
 2. Andante vivace.
 3. Allegro molto.
 III
 Impromptu, para violín solo, Schubert.
 Repsodia (número 8), para piano solo, Liszt.
 Ronanza para violín y piano, Rachmaninoff.
 Capriccio, para violín y piano, Rachmaninoff.
 Las entradas se hallan de venta en el mismo hotel.

Instrucción pública

Catedráticos
 Ha sido nombrado D. José Nguño Astudillo, ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Cáceres, y D. Julio Hurici Miranda, catedrático interino de Lengua y Literatura Castellana de Zaragoza.
 Calificación restablecida
 El ministro de Instrucción pública ha firmado la Real orden restableciendo la calificación de notable para los exámenes en las Escuelas Normales, nota que fué suprimida por el señor Bergamín.
 Oposiciones a inspectores
 También ha firmado el señor Burrell, de acuerdo con el Consejo de Instrucción pública, la propuesta para la formación del Tribunal de oposiciones a las plazas vacantes de inspectores de Primera enseñanza.
 La nueva propuesta por oposiciones a escuelas
 He aquí la formulada por este Rectorado, en virtud de las últimas oposiciones a escuelas en turno libre de maestros, de este distrito universitario, después de efectuada por los opositores la nueva elección de plazas. (Van citados los opositores según su número de orden):
 Don Cándido López Uceda, se le adjudica ahora una escuela de Málaga; don Manuel Guzmán García, Málaga; don Francisco Granados Ruiz, Málaga; don Ignacio Sierra Ruano, Goraix; don Federico Terrón Rodríguez, Albuñán; don Francisco Sanzago Millán, Málaga; don Francisco Querrero Bravo, Málaga; don Lucas Fernández de Dios, Loja; don Juan Montañés Molina, Málaga; don Eugenio Yuste Velasco, Málaga; don Eduardo Fernández Ruiz, Málaga; don José Moreno Mesa, Málaga; don José Yáñez Rodríguez, Málaga; don Francisco Cabrera Palominos, Málaga; don Luis Magaña Vibal, Berlanga; don Melchor García Lopera, Málaga; don José Muñoz Murcia, Málaga.
 Don Alfredo Ortega Durán, Málaga; don Francisco Rodríguez Hernández, Málaga; don Miguel Cruz Anievas, Turrubia; don Sixto Sigler Fernández, Málaga; don Eloy Pérez Castro, Pórtugos; don Antonio García Martínez, Málaga; don Antonio Vilchez Sáez, Málaga; don Bienvenido Casas Cobos, Alfarate; don Juan Sánchez Garrido, Málaga; don Vicente Sánchez Galindo, Málaga; don Angel Cobos González, Málaga; don Francisco Lara Fernández, Fuentelepea; don Federico Blanco Blanco, Málaga; don Antonio Maldonado Jimeno, Málaga; don José Guzmán Camacho, Málaga; don Julio de los Reyes Bueno, Málaga; don Francisco Moral Perálvarez, Málaga; don Manuel Ras Jiménez, La Herradura; don Ramón González Pérez Sierra; don Angel García Ruiz, San Pedro Alcántara; don Santiago Ortega Pulido, Ronda.
 Don José Vargas Navarro, Polopost; don José M.º Morales Hidalgo, Albuñán; D. Miguel Sánchez Cepero, Loja; don Ricardo García López, Benaguacil; don Antonio Muñoz Pérez, Cazalla; don Enrique Jiménez Flores, Ronda; don Manuel Morales Martínez, Esparrago; don León Martín Sanz Villacastellón; don Antonio Gil Soriano, Ronda; D. Felipe Torres, Lora; don Manuel D. Antonio Rodríguez Domene Peláez, Ronda; D. Peláez Gallego Escobedo, Cañete Real; don José M.º García Expósito, Torrevelilla.

Restos humanos
 Varios vecinos de Orgiva, que el día 7 del actual transitaban por el río Guadalfeo, de aquel término, encontraron en el sitio conocido por «Isla Mariñez» varios restos humanos, al parecer pertenecientes a una persona fallecida hace tiempo.
 Seguidamente, los individuos mencionados, dieron parte del macabro hallazgo al Juez de instrucción del partido, el que en unión de la Guardia civil y otras autoridades y numerosos vecinos, se personaron en el lugar de referencia, ordenando el traslado de los restos humanos al depósito judicial.
 Desde dicho día el Juzgado y Guardia civil vienen efectuando trabajos para averiguar el por qué de la existencia de los restos en el río Guadalfeo.
 Al efecto, el Juez de instrucción de Orgiva publicará hoy en el Boletín Oficial un edicto, citando a cuantas personas sepan o puedan dar algún indicio de los repetidos restos humanos.

Huelga de mineros

Los obreros de la Sociedad Minas y Plomas de Sierra Luján, se presentaron ayer tarde al Alcalde de Orgiva, notificándole, que se declararían en huelga a causa, según ellos, de que la Compañía les niega aumento de jornal en compensación de algunos beneficios que ellos le han concedido.
 El mencionado Alcalde de Orgiva comunicó anoche estas noticias al Gobernador civil, el cual ordenó seguidamente que se celebre una conferencia con un representante de los obreros y con los patronos, y sea el modo de llegar a una avenencia.
 También le ordenó que le notifiqué por telégrafo las incidencias de este conflicto.

Unión Vinícola granadina

Ayer celebró esta sociedad junta general ordinaria, bajo la presidencia de don Angel Escribano.
 Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario dió cuenta del estado de la sociedad y fondos de la misma, acordándose la distribución de los mismos para el presente mes.
 A propuesta de varios socios que expresaron la situación tan angustiosa que atraviesa el gremio de vinos, por causa del rigor de los tiempos, acordóse recabar de la Federación Nacional un estado de las horas de cierre en las diferentes ciudades de España, y que con esos elementos, la junta directiva visita al señor Gobernador civil, encareciéndole la necesidad de solucionar esta cuestión de modo que favorezca a los industriales.
 Seguidamente, el presidente levantó la sesión.

Noticias militares

Orden de la plaza Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, D. Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Lusitania.—Imaginería, don Antonio Fernández Gollín, coronel de Lusitania.—Hospital y provisiones, don Antonio Seco Sánchez, capitán de Ametralladoras.

Llamamiento

Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al superviviente de la guerra de África de 1859-60 Rafael García Expósito.

Gratificaciones

Se conceden las gratificaciones reglamentarias a los capitanes de Artillería don José Jiménez y D. Vicente Buzón con destino en la Fábrica de Trubia y al del mismo empleo D. Carlos Alfonso, destinado en la Pirotecnia de Sevilla.

Idem la gratificación para gastos de uniforme al maestro de taller de segunda de Artillería D. Pío Parés Ferré.

Retiros

Se concede el retiro por edad al archivero primero D. José Cano de Santayana, al oficial primero D. Domingo López Martínez y a los segundos don Domingo García, D. Germán Alarcón y don Miguel Almansa, todos del cuerpo de Oficinas militares.

Supernumerarios

Pasan a situación de supernumerarios sin sueldo los médicos primeros don César Sebastián y D. Rafael Fernández.

Concurso de tiro

Se autoriza a los jefes, oficiales y tropa para asistir al concurso de tiro que se celebrará en esta corte del 2 al 8 de Junio próximo.

Ayudantes

Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. José Francés al capitán de Artillería D. Agustín Hernández.

Idem del general de brigada D. Federico Montevede al comandante de Artillería D. Eduardo Chico y al de Caballería D. Alonso Saavedra.

Cesa de ayudante de campo del general de brigada D. Antonio Reina el capitán de Caballería D. Antonio Morilla.

Destinos

Destinase al ministerio de la Guerra al teniente coronel de Infantería D. José Roselló.

Hoy se publicará la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Profesorado

Destinase de ayudante de profesor a la Academia de Infantería al primer teniente D. Julio Parra.

Matrimonio

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio, al capitán de Artillería D. Rafael Saenz Santa María de los Ríos y al veterinario primero D. Esteban Santos.

Intento de robo?

El sereno de la calle de San Jerónimo Antonio Tesifón, se presentó anoche en la Jefatura, manifestando que la casa núm. 6 de dicha calle, propiedad de José Millán, hace varios días que carece de portera, por cuya razón se quedan las puertas abiertas; habiendo notado que un candado de las habitaciones bajas estaba roto.

Por si se tratara de un intento de robo, el sereno dió el parte correspondiente, depositando en la misma Jefatura el candado fracturado.

Los tranviarios

La Sociedad de Socorros mutuos de los tranviarios ha organizado una función teatral a beneficio de la misma.

Se celebrará el día 27 del actual en el teatro Isabel la Católica, tomando parte en ella la compañía de nuestro pasiano Paco Fuentes.

Una circular

El Presidente de la Cámara Oficial de Industria de Madrid, ha dirigido una importante circular a las Cámaras de Comercio de toda España, excitándolas a elevar al Gobierno las aspiraciones del cuerpo productor nacional, y expresándole la necesidad imperiosa de satisfacerlas.

Entre otras cosas, dice el citado documento: «La situación actual, la más grave por que desde hace muchos años atravesamos, es, al mismo tiempo que un efecto de la guerra europea, el castigo merecido a nuestra desorganización, y a la carencia de energía para reaccionar ante las circunstancias.

«Pero hoy, cuando sería insensato creer que todos los problemas derivados de la guerra han durado sólo lo que ésta, cuando es indudable que la paz traerá consigo problemas todavía de mayor intensidad para el porvenir de nuestro pueblo, se impone una rápida reacción de los espíritus que determine la unidad de acción, suficiente para que sean posibles todas aquellas medidas de carácter preteritorio, que han de constituir el programa mínimo de la defensa económica nacional.

«Existen en España posibilidades de desarrollo que sólo esperan, para transformarse en valores efectivos, la realización de un plan de conjunto, que facilite el establecimiento de las industrias que han de poner en circulación las riquezas existentes.

«Parte principal de este programa ha de ser la construcción de obras públicas, sobre todo la de los ferrocarriles secundarios, tantas veces intentada. Estas obras y otras análogas determinarían el empleo de los grandes capitales, hoy parados en las cajas de los establecimientos de crédito, y evitarían su posible emigración cuando llegue la hora de la paz. Asimismo remediarían la crisis de trabajo, que se agrava por momentos, y constituirían un obstáculo para la indudable emigración de hombres, que de no adoptarse serían medidas, que de sobrenatural.

«Hemos señalado, dentro del conjunto de obras públicas a realizar, la más importante de todas, pero existen otras muchas de gran urgencia, como el plan de obras hidráulicas, en beneficio de la agricultura; el adecuado utillaje de nuestros mejores puertos; los caminos vecinales, etc., etc.

Paralelamente a estas obras de fomen-

to material, incumbe al Estado la radical reforma de la enseñanza técnica, haciéndola capaz para producir el personal apto, necesario para la vida y desarrollo de las industrias.

«Asimismo urge la tan solicitada reforma de nuestro sistema tributario, poniéndolo más de acuerdo con la evolución técnica y económica de nuestros días.

«La guerra nos ha enseñado muy especialmente la importancia nacional de algunas producciones, que como la del carbón, son tan esenciales, tanto para las industrias como para la misma defensa patria. Por esto es necesario que a la política de protección al uso sustitutivo, respecto de la riqueza hullera, una política de vigilancia y de impulsión, que en lo posible, facilite su vida y su crecimiento, con la garantía de que todos los sacrificios no han de ser inútiles para el objeto propuesto.

«Asimismo urge que se dé un gran impulso a la mejora y progreso de todos los ramos de la producción, desde la minera, la agrícola y la pecuaria, hasta las grandes industrias, que como la siderúrgica, las metalúrgicas y construcción de buques, productos químicos, etcétera, constituyen la característica de las grandes naciones.

«Problema fundamental a resolver es el de la reorganización del crédito en todas sus manifestaciones; desde el crédito agrícola personal, hoy poco desarrollado, a pesar de los Pósitos que arrastran lánguido vivir, a causa de las intromisiones de la pequeña política, el crédito mutuo industrial y mercantil, hasta las Compañías de almacenes generales y los Bancos de exportación.

«No siendo nuestro objeto detallar un programa, creemos haber dicho lo suficiente para fundamentar nuestro llamamiento a las Cámaras hermanas en pro de que, juntas todas, elevemos al Gobierno las aspiraciones del cuerpo productor nacional, recogiendo también las necesidades de cada provincia, y exponiéndole la urgencia de las soluciones que las próximas Cortes deberán considerar, si es que quieren cumplir el deber que el momento histórico les impone.

«Conoce muy bien esta Cámara, el celo con que todas las demás de España actúan constantemente; no es pues, su propósito, al dirigirlas esta circular, estimularlas, lo que por otra parte, no haría ésta de Industria, que se considera la más modesta de todas; es sencillamente, nuestro propósito sumarnos con ellas, por considerar indispensable una actuación común y eficaz cerca de los Poderes públicos, necesitados en los presentes difíciles momentos, de la cooperación de todas las fuerzas vivas del país.»

EL BUEN GUSTO

Extenso surtido en sombreros de paja, jipi, de las mejores clases.

Cooperativa Militar

Información oficial

Guardia civil La de Granada ha rescatado una caballería que le había sido robada a José Perítez Ruiz.

—La de Dúrcal ha rescatado otra que le fué robada a un vecino de Chite.

El apéndice

En las secretarías de los Ayuntamientos de Yátor, Melegis y Cijuela, ha quedado expuesto al público el apéndice del amillaramiento.

Solicitudes

Han solicitado se les nombre fiscal municipal de Fonelas, D. Antonio Pérez Carranza, D. Antonio Ruiz, D. Andrés Espinosa Rodríguez y D. Antonio Moreno Robles.

Casos y cosas

Heridos En la Casa de Socorro han sido curados:

José Guardia Unica, de cinco años, de herida contusa en el vientre; José López, de cuatro, de herida por mordedura de perro en el pulgar izquierdo; Angustias Benítez, de siete, de dos heridas contusas en la nariz y en la cara derecha, producida por una pedrada y Constantino Bustos, de diez y siete, de herida incisa en la mano izquierda.

El Paganini

La policía detuvo ayer a Francisco López García (o Paganini), el cual hace varios días que robó a José Martínez Jiménez, varios efectos que pulió en un baratillo.

Joven atestado

Una pareja de Seguridad detuvo ayer al joven de quince años, José Cano Muñoz, el que se empeñó en penetrar en la estación del Sur.

El pegón de Ampudia

Carmen Muñoz López denunció ayer en la Jefatura de policía que su esposo José Ampudia Vázquez, la viene maltratando desde hace un siglo, por lo que se había visto precisada a abandonar el domicilio conyugal, sin que por esta medida haya bastado, pues el pegón de Ampudia la persigue sin cesar.

Sánchez se emborracha

En el barrio de San Lázaro fué detenido anoche Antonio Sánchez López, por encontrarlo en un estado de merluza, escandalizando y amenazando a los transeúntes.

A Sánchez se le ocupó un revólver.

Penados que pagan

Anoche a última hora, fué detenido el penado Manuel García y otro, los cuales en el camino de los Ogijeres, propinaron sendas palizas a Marcela Ferrer y Matilde Navas.

«Un físico que como bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz, de Carlos.

Las Américas

La Sociedad dueña de este establecimiento y que bajo la razón de Joaquín y Antonio Sánchez Guardiola, venía girando en esta plaza, ha quedado disuelta, haciéndose cargo del negocio el socio don Joaquín Sánchez Guardiola.

Terminadas las operaciones de inventario y liquidación practicadas por dicha causa, ha quedado abierto al público el citado establecimiento, donde su nuevo dueño ofrece a su numerosa clientela una verdadera realización de sus existencias y un variado surtido de géneros para la presente estación a precios increíbles.

Bebed las marcas Claret y Diamante, BODEGAS PRANCO ESPAÑOLAS, Logroño.

Según los médicos franceses, las mejores aguas para usar a domicilio, son las frías (13°) del valle de Vichy, tuertas «Saint-Louis», de St. Vorre, para curar el Reuma, Gota y Diabetes.

Importantisimo a los que sufren cáncer, lupus, bocio, parálisis, graves enfermedades de piel o cuero cabelludo, nuestro anuncio de hoy «Conquistas de la Medicina». Véase en cuarta plana.

NECROLOGÍA

Ha fallecido en esta capital, D. Antonio Talavera Contreras.

Calzados URRUTIA

TIPO AMERICANO—NOVEDAD

COMO ESTE MODELO



Zapato cuero kanguro, muy sólido, en color y negro a 17 pesetas Zapato Talpaqui, color y negro 18 Zapato en cuero amarillo y encarnado 20 Zapato Blucher de Novedad 25 Zapato piel Australia extra. 23

Dirección de Correos: Reyes Católicos, 5, y Milagro, 5—GRANADA

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica

Esta noche se representará la magnífica comedia dramática en tres actos original de D. Jacinto Benavente, El Niño de San Juan.

Completa el programa la farsa cómica en dos actos Fúcar XXI.

En la presente semana colosal estreno de la comedia en tres actos, del malogrado poeta Antonio Palomero, titulada El amigo Teléy.

Salón Regio

Siguiendo la costumbre establecida en el Salón Regio, hoy, como siempre, habrá por la tarde sección continua de las tres hasta las siete. Por la noche las cuatro secciones acostumbradas, comenzando la primera a las siete y tres cuartos.

El programa es interesantísimo. Se estrenará la novena serie de Los misterios de Nueva York titulada La muerte fulminante. El público que viene siguiendo con verdadero interés el desarrollo de estas asombrosas películas, admirará hoy nuevos y emocionantes episodios de gran éxito.

Se estrenará además la hermosísima película en dos partes La espada de Damocles, de asunto interesante y artística proyección.

Completan el programa varias películas cómicas. Mañana, El beso homicida, décima serie de Los misterios de Nueva York.

Alrededor de la guerra

Ex ministro encarcelado

El general Sukbomlinoff, ex ministro de la Guerra de Rusia, ha sido encarcelado, ingresando en la fortaleza de San Pedro y San Pablo, como consecuencia del proceso que se le sigue por su gestión como consejero de la Corona.

El proceso seguido contra él, del que se ha encargado el senador Bogorodski, ha producido bastante ruido, pues se le acusa de abuso de poder, de negligencia, de ocultación de la verdad en sus informes y de alta traición.

La prisión se ha efectuado después de haber sido interrogado en su domicilio por el senador Bohorodski y resultar ciertas contradicciones en su declaración.

La detención, que se ha adoptado tan sólo como medida preventiva, ha causado en Rusia extraordinaria sensación, siendo unánimes los elogios ante la escrupulosa investigación hecha, a raíz de las denuncias presentadas contra el ex ministro, y que inquietaban vivamente a la opinión pública.

La prensa alemana

A gran parte de la prensa alemana, ha indignado la respuesta de Wilson. El Post, de Berlín, la juzga así: «La respuesta de Mr. Wilson es cínica. Se expresa con una brutal claridad y su nota es sólo una sucesión de golpes contra Alemania. En pocas palabras: ha hecho mal Mr. Wilson en herir cínicamente al adversario que había dado prueba de una extraordinaria buena voluntad.

«La respuesta a ese proceder no queremos fijarla en el papel; quedará en el corazón del pueblo alemán.» En igual tono de violencia, habla Mr. Teodoro Wolff, en el Berliner Tageblatt.

ZOTAL

Este famoso desinfectante que tan buenos resultados da en la cura del ganado, se está usando con mucho éxito para combatir la Filoxera y otras enfermedades de las Vinas, rociando las cepas con solución de ZOTAL al 2 por 100.

Notas taurinas

La novillada del domingo

El próximo domingo día 21, se celebrará en nuestro circo taurino una magnífica corrida de cuatro preciosos novillos de la ganadería de la señora Marquesa de Cúller, en la que torrearán el simpático diestro Manuel Salinas y el afamado cordobés Manuel García Bejarano, que tantos aplausos obtuvo en esta plaza el año pasado.

«La afición vería con gusto se adicionara a esta corrida un novillo más para que lo estoqueara el simpático y nuevo matador José Bernedo Bojilla, que hasta ahora ha venido ejerciendo el cargo de mozo de estoqueos.

«Creemos que la empresa atenderá el ruego de los aficionados.»

Una tonta

Días pasados se celebró en Prado del Rey la tonta del ganado del criador de reses bravas D. Francisco Marín.

Actuaron en la operación los novales y valientes diestros ronderos Cristóbal Flores Abardero, y Antonio Ordóñez Niño de la Palma, los cuales ejecutaron con el capote y muleta lucidísimos lances y suertes, derrochando bravura e inteligencia.

Los numerosos ganaderos y aficionados que asistieron a la tonta, felicitaron entusiasmados a los nuevos diestros, que tienen contratadas buen número de corridas para la temporada actual.

LA INYECCION YER Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (purgación) y toda clase de fujos antiguos o recientes Resultado infalible del 99 por 100 de los casos PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4 DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Políticos y escritores franceses a Italia

Los políticos y escritores franceses, Mauricio Barré, Luis Barhou, S. Pichon y José Reinach, invitados por el Estado Mayor italiano, visitarán el frente de Isonzo y los Alpes, para lo que ya han salido de París.

Una humillación sin precedentes

Alfredo Capus, el Académico de Francia, dice de la respuesta de Mr. Wilson a Alemania: «No te permitiremos hacer retornar a la humanidad a la edad de las cavernas y te fijamos un límite, que no pasarás, bajo pena de ser ahogado por el pueblo norteamericano. Lo anterior es el sentido de las frases breves y precisas del presidente Wilson. Constituyen para Alemania una humillación que no aceptará sin algunas protestas de rabia. ¿Qué se hizo del tiempo de Alemania por cima de todo! y de los arrogantes gestos amenazadores que desafiaban al mundo.

Un barco en compensación del «Tubautia»

Se dice que Alemania, en compensación del Tubautia, barco holandés echado a pique por un submarino, entregará a dicha nación uno de sus mejores trasatlánticos. España debía tomar nota de ese rumor, por si se confirma, pues en ese caso también nuestro país debe ser así indemnizado de los buques que ha perdido, a causa de la guerra submarina.

Las pérdidas alemanas

Hasta fin de Marzo, el número de pérdidas alemanas es el siguiente, según sus datos oficiales:

Muertos, 712.515; heridos, 1.761.115; desaparecidos, 360.642. Total, 2.837.272.

De lo que concierne particularmente a los oficiales, el ejército alemán había perdido, al llegar esa fecha, hasta 11.857 hombres, de ellos 22.685 muertos, 43.334 heridos y 3.762 desaparecidos.

De los generales 83, resultaron heridos 89 y 4 desaparecidos. Sólo la infantería, ha perdido 58.067 oficiales muertos, heridos o desaparecidos.

Las pérdidas de la marina ascienden a 22.067 hombres.

Crónica de los pueblos

Desde Romilla

Verdaderamente edificante y conmovedor ha sido el acto de recibir la sagrada Comunión, el día 14, las niñas de esta escuela nacional, que dirige la culta y digna profesora doña Luisa Gutiérrez López, quien con una asiduidad y celo dignos de elogio ha venido pacientemente preparando a sus numerosas alumnas, hasta conseguir el resultado que ha presenciado Romilla entera: más de cuarenta niñas se acercaron a la Sagrada Mesa, recibiendo de manos del virtuoso cura de este ajeño, don Enrique Benavides, el pan Eucarístico.

Para realizar más el acto, las bellísimas y angelicas niñas María Benavides Roldán, Patrocinio Peña Benavides, Consuelo Martín Benavides, Luisa García Rosía y Enriqueta Fornieles García, recitaron preciosas e inspiradas composiciones poéticas dedicadas a Jesús Sacramentado, cantándose al ofertorio por todas las niñas de la escuela, un inspiradísimo himno a la Virgen; al alzar, el himno del Congreso eucarístico, y al terminar, una sentida plegaria.

Concluida la función religiosa, todas las niñas, en correcta formación, pasaron a casa de la profesora, donde por ella y el señor cura, fueron obsequiadas con chocolate, pastas y dulces en abundancia, repartiéndose a todas preciosas medallas con lazos de seda celeste y elegantes recordatorios del acto que acababan de celebrar.

Y como digno remate a la función de la mañana, se ofrecieron las flores por la noche, recitando versos las niñas Cipriana Ruiz Maza, Dolores Morales, Consolación Roldán, Encarnación Molinero, María y Carnita Martín Benavides, Dolores Benavides Roldán y Adoración Benavides Benavides, llamando justamente la atención por la desventurará con que se expresaron, a pesar de tener sólo seis años las monísimas Adoración Benavides y Carnita Martín; también se cantó por las niñas el himno de «La peregrinación a Lourdes».

Ocioso me parece decir, que todas las niñas iban ataviadas con el vaporoso velo blanco, cuya nivea blancura y la de las flores que coronaban sus infantiles cabecitas, hacía resaltar la satisfacción que experimentaban y la encantadora inocencia de sus semblantes.

El magnífico templo que costó la munificencia de la Excm. Sra. Condesa de Casa-Vallencia, estaba primorosamente adornado con flores e iluminado profusamente, y por la noche parecía un acua de oro, pues aparte las innumerables velas de los altares y las que tenían las niñas, lucía también su iluminación eléctrica.

Sin temor a que se me tache de apasionado, puedo afirmar que no se caía en la iglesia, dando con ello el vecindario de Romilla una prueba de la satisfacción que en él producían ambos actos.

Mi felicitación a todos, y especialmente a la profesora y al señor cura, por la buena organización de las funciones religiosas y por la esplendidez que en las mismas ha imperado.—El correspondiente.

La hora de verano

Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad. La ciencia económica de las naciones que van a la cabeza en esta materia ha dado el gran estirón.

«¿Cómo adelantar por el camino de la economía?—se ha dicho Alemania. El adelanto ha consistido en adelantar una hora todos los relojes. Nadie me negará que es un notable adelanto.»

Hay quien no le ve la punta y no sabe explicarse qué se va ganando más que complicaciones, enredos y confusiones con que sean las cinco en lugar de las seis; ni qué convencimiento puede traer al ánimo de uno el que los relojes aseguren, que ya es la una de la tarde cuando el sol lo habrá de desmentir colocándose en el mismísimo meridiano, ya que, acuérdese lo que se acuerde, nadie será capaz de hacerle asomar por el Oriente una hora antes del alba, ni por ello consentirá en trasponer el horizonte una hora después del ocaso.

Los defensores de tal medida han debido de ver algo práctico en ella, cuando Inglaterra se ha apresurado a adoptar la iniciativa, por más que sea germánica, por aquello de «del enemigo al consejo.» Con ello aseguran que en los meses de verano se tendrán 130 horas más de luz solar aprovechable, con lo que se ahorrarán muchos millones en alumbrado de fábricas, talleres, comercios, espectáculos, que naturalmente, cerrarán una hora antes.

Y los que no entran o no quieren entrar en la cosa, la toman a broma, diciendo que el mismo efecto se hubiera conseguido dejando en paz a los relojes, que han sido fabricados para marcar la hora que realmente es en el tiempo solar, que es algo serio y formal que está por encima de cómo quiera contarlo y emplearlo el hombre y permanece inexorable e imparable ante sus combinaciones.

Con decirles a los obreros:—Hagan el favor de venir a trabajar una hora antes por la mañana, para aprovechar una hora más de luz natural—y darles suelta una hora antes, para ahorrar otra de luz artificial, ya estaba resuelta la cosa. Economía al canto.

Los que tal opinan, tomando a chacota el adelanto de los países citados en la ciencia cronométrica, añaden que no se explican esta iniciativa más que por el deseo de adelantar, en su impaciencia, la hora de la paz, que así llegará 60 minutos antes.

Hay quien incita al Gobierno español para que adopte la medida. Por mí, que hagan lo que quieran. Puede probarse a ver si da resultado. Yo también me he adelantado... a tomar mis medidas para que no se me llame una hora antes de la en que acostumbro a levantarme. Porque podría volar algún zapato.—E. O.

Crónica religiosa

Santo del día.—San Venancio. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Venancio, con rito doble y color encarnado.

Jubiléo de las 40 horas.—En San José. Se mantendrá a las siete de la mañana y se oírte a las siete de la tarde.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, «Esclavas del Sagrado Corazón» y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argentea).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitalarios y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuartel.

En San José, a las nueve. En los Agustinos, a las ocho y media. A las doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y San José.

Misa de Mayo.—En San Matías y San Antonio, a las seis de la tarde. En el Corazón de Jesús y San Andrés, a las siete. En las demás parroquias, a la oración.

Setena.—A San José, en su titular, a las seis de la tarde.

Novena.—A Santa Rita, en los Hospitalarios y San Pedro, a la oración. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en San Matías.

Papel para envolver

Se vende en la Administración de este periódico.

Tarjetas-Carnets, último modelo, para fotografías primera Comunión.—ELEGANCIA Y NOVEDAD.—Torres Molina.—Puerta Real

Dr. Rivera

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

RAYOS X

Consulta diaria de dos a cuatro. Económica para obreros, de seis a siete de la noche. Días festivos, sólo de dos a tres. CUESTA DE GOMEZ, 9

Nerviosos, nuevo descubrimiento BIOL-ROCH

Tónico de la célula nerviosa

El BIOL-ROCH es el tratamiento completo de las enfermedades nerviosas: Neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, vértigos, dolores de cabeza, zumbidos de oído, digestiones difíciles, insomnios, etc., etc. Los gastados e impotentes por trabajos intelectuales, recobran a los pocos días del tratamiento sus energías y vigor perdidos.

Unicamente: Farmacia Covaléda San Jerónimo, 15.—GRANADA

Se alquila

Un hermoso camerón situado en el sitio más pintoresco y hermoso del camino de Cenes, junto a la fábrica de aguardientes, con magníficas vistas a la Sierra y a la Vega; teniendo la línea del tranvía cerca, en las Vistillas, contiene además magníficas terrazas y jardines, agua abundantísima y luz eléctrica, hermosos parrales y variedad de árboles frutales.

Para informes dirigirse al estanco situado en la Parrilla, o a la calle de la Alhóndiga, núm. 33, estereria.

Consulta médica

de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASCO

C

TELEGRAMAS

Informaciones ministeriales

Madrid 17

De la Presidencia

El conde de Romanones celebró hoy una larga conferencia con el ministro de la Guerra general Luque.

Se ocuparon de los asuntos de Marruecos.

Después recibió el presidente del Consejo a los periodistas, manifestando que el general Jordana comunicaba que, según noticias que le ha transmitido el coronel de Estado Mayor señor Barrera, se ha sometido la cabila de Wad-Ras.

Desde ayer ha quedado abierto el camino del Fondack para el tránsito de nuestras tropas y paisanos.

El efecto que ha producido en todo Marruecos la obra que realizamos en la zona española—dijo el conde de Romanones—, ha sido grande, como lo demuestra el hecho de que el general Lyautey haya tenido la iniciativa de dirigirse desde Fez un telegrama felicitándonos por el éxito alcanzado, que el presidente francés considera de consecuencias gratísimas para España.

Nada se le ha dicho al general Lyautey, porque estamos en una fase de operaciones no ultimadas todavía.

En su telegrama recoge indudablemente el efecto que está causando allí nuestro gestión.

Todavía precisa realizar una serie de operaciones, para ocupar posiciones de carácter definitivo.

Ahora lo que se realiza es el plan del general Marina, que quedó concertado antes de la caída del partido liberal, preparándolo el general Jordana en forma que merece elogios.

En las conferencias que tuvimos en el mes de Marzo, quedó el plan concertado nuevamente, no habiéndose realizado antes a causa de los temporales.

Estas noticias causaron a todos grata impresión, viendo el favorable resultado de la acción política y militar preconizada como medio mejor por quienes conocen el especialísimo carácter del problema marroquí.

Después habló el conde de Romanones del debate que el señor Pedregal promovió ayer en la sesión del Congreso acerca de los dictámenes del Tribunal Supremo sobre las actas.

Insistió en que no podía adoptar otra postura distinta en el asunto, siguiendo el ejemplo de los señores Canalejas y Dato.

Acepté—agregó—la excepción como confirmación de la regla, diciendo claramente que iría a la reforma de la ley recogiendo un estado de opinión, pero este no se ha producido todavía.

De acometerse la modificación de la ley, deberá ser en la confianza de que entrañará una mejora, porque en caso contrario es preferible dejar las cosas como están.

Quiero que las actas se discutan con toda amplitud, sin precipitaciones ni coacciones.

Para demostrarlo, he autorizado a algunos amigos míos para que impugnen varias actas.

Me ha inducido a conceder esa autorización, el convencimiento que tengo, que es también general, de que las últimas elecciones, sin llegar a la perfección, representan un gran progreso en las costumbres políticas españolas.

Mañana—siguió diciendo el jefe del Gobierno—se discutirá en el Congreso la cuestión relativa a los menores de edad.

Yo dije y repito que el asunto no se resolverá por el peso exclusivo de la mayoría, pero todos los antecedentes son favorables a autorizar la actuación de los mayores de veintitrés años y menores de veinticinco.

En el año 1914, cuando se discutió esta cuestión en el Parlamento, combatía la minoría liberal, pero tuvo que allanarse ante la actitud de los demás.

Recuerdo que las minorías de la extrema izquierda fueron las que en aquella ocasión mayor benevolencia tuvieron para los menores de edad.

No obstante, espero el debate, y en vista del aspecto que ofrece, determinaré la actitud que debo seguir.

Confirmé después el conde de Romanones, que el Rey había firmado hoy dos indultos de pena de muerte.

Añadió, que tiene el firme propósito de evitar ejecuciones en largo tiempo.

De Gobernación

El señor Ruiz Jiménez confirmó hoy las referencias particulares acerca de la solución que ha tenido en Barcelona el conflicto del pan.

En algún momento—dijo el ministro—la cuestión presentaba mal aspecto, no solo por la actitud en que se habían colocado los harineros, sino porque el público se resistía al aumento del precio del pan.

El Gobernador tuvo toda la energía necesaria en estos casos y aplicó la ley de subsistencias sin contemplaciones de ningún género.

Después, se presentó una fórmula,

que con gran acierto había gestionado el señor Suárez Inclán, y el Gobierno la ha aprobado.

En virtud de esa fórmula, el Alcalde regula el precio del pan, entendiéndose para ello con los fabricantes de harinas y con los panaderos.

Ahora estudia el referido Alcalde la conservación de los precios anti-guerra.

Apenas me enteré de la fórmula, dirigi despachos al Gobernador y al Alcalde, felicitándoles por el éxito de sus gestiones y agradeciéndoles en nombre del Gobierno.

Respecto a la huelga de los ferroviarios—añadió el señor Ruiz Jiménez—las impresiones que tengo son optimistas.

Solo falta por aclarar la actitud en que están colocados los ferroviarios barceloneses, quienes celebrarán esta noche una reunión para tratar de la fórmula aceptada por sus compañeros de Valladolid y de las otras líneas dependientes de la Compañía del Norte.

Confía el Gobierno en que en la reunión de que hablo se acordará desistir de la huelga.

Dijo también el Ministro que había conferenciado con el señor Alcalá Zamora y que había recibido la visita de una comisión de ceniceros, quienes le hablaron del problema de las carnes en Madrid.

De Guerra

El general Luque ha confirmado hoy las noticias del conde de Romanones relativas a la ocupación del Fondack de Ain Yedida.

Dijo, después, que ahora precisa garantizar y consolidar la ocupación que hicieron las tropas del Raisuli, tomando varias posiciones en la parte derecha de aquellos lugares.

Las operaciones se irán haciendo a medida que lo aconsejen las circunstancias, sin que pueda precisarse—manifestó el ministro—si se habrán ya iniciado, pues como no urge, serán supeditadas al deseo de hacerlas con la menor resistencia posible por parte de los indígenas, sobre cuyo extremo se tienen las mejores esperanzas.

El ministro de la Guerra concluyó diciendo que no tiene más firma pendiente que el pase a la reserva, por edad, del general Chacón.

Notas políticas

Madrid 17

Diálogo intencionado

Los periodistas visitaron esta tarde al conde de Romanones, quien al verlos dijo:

—¿Qué ocurre? señores periodistas.

—Nada, señor Presidente—contestó uno de ellos. Venimos a ver cómo arregla usted la maleta.

—Pero ¿es que creen ustedes que me voy tan pronto?

—¡Como afirmó usted que dejaría el Poder en cuanto asomase una disidencia en la mayoría!

—La mayoría es un modelo de disciplina—replicó el conde de Romanones.

—¿Y la iniciación del acto que realizó ayer en el Congreso el señor Alcalá Zamora?

El conde de Romanones, poniendo en la mirada todas las malicias, cayó un momento y, subrayando la frase, dijo al fin: ¡Oh, mis queridos amigos! El señor Alcalá Zamora es un gran orador!

Ministro satisfecho

El ministro de Hacienda señor Alba, se mostraba hoy muy satisfecho del curso que lleva el conflicto de los harineros de Barcelona y que responde al plan trazado por él y por el ministro de la Gobernación.

Los testimonios de simpatía y afecto que ha recibido el Monarca, son innumerables.

Además de los soberanos y jefes de Estado de todas las naciones, que remitieron despachos cariñosos de felicitación, desfilaron por la mayor sala de Palacio para firmar en los álbumes, colocados al efecto, muchos miles de personas de todas las clases sociales.

Oyendo misa

Don Alfonso y toda la familia real oyeron misa en el oratorio del salón de tapices, oficiando el obispo de Sión.

El Rey hizo la ofrenda acostumbrada de 31 monedas de oro, una más de los años que cumple.

El Gobierno

Después de la misa, el Gobierno en pleno acudió a felicitar al Monarca.

Al salir de la Cámara regia los ministros, pasaron a cumplimentar a don Alfonso los altos funcionarios palatinos.

La rondalla de Gijón

Al hacerse en Palacio el relevo de la guardia, ante un inmenso gentío,

llegó a la Plaza de Armas la rondalla de Gijón, con elementos artísticos de Llanes y Oviedo.

Frente a la terraza que da sobre la Intendencia, cantaron y bailaron pravianas, dedicando coplas alusivas a los Reyes e Infantes. Tocaron, también, la gaita y el tamboril.

Los asturianos vestían los trajes típicos del país.

Los Reyes e Infantes presenciaron desde la terraza estas manifestaciones de simpatía que les tributó la rondalla gijonesa.

El numeroso público congregado en la Plaza de Armas, ovacionó a los asturianos.

Don Alfonso llamó al Alcalde de Oviedo y al presidente del Centro Asturiano, expresándoles su gratitud por la serenata.

Toreros en Palacio

Al medio día recibió el Rey en audiencia a siete moros notables, que fueron a felicitarle con motivo de su cumpleaños.

Uno de los moros llamado Ducali, que habla bien el español, dijo a don Alfonso: «Venimos a saludarle en nombre de todos los moros amigos de España, que son muchos, y a felicitarle por el cumpleaños, haciendo votos por vuestra prosperidad, la de la real familia y la de España.»

El Monarca le contestó diciendo, que agradecía con toda su alma tan afectuoso homenaje, mostrando vehementes deseos de que reine la mayor cordialidad entre los elementos marroquíes y españoles.

Cuando los moros salieron de Palacio, dijo Ducali a los periodistas: «Salimos contentísimos y tan emocionados, que apenas si acertamos a hablar.»

El banquete

A las ocho y media de la noche ha comenzado en Palacio el banquete oficial.

Asisten ciento ochenta comensales.

El gran comedor está espléndidamente iluminado y adornado con tapices y plantas.

La mesa está decorada con flores, sobresaliendo los claveles.

Asisten, además de la familia real, el Gobierno, los caballeros del Toisón y altos palatinos.

El traje es de rigurosa etiqueta.

La banda de alabarderos ameniza el acto con selecto programa.

La prensa francesa

Telegramas recibidos de París dicen, que con motivo del cumpleaños del Rey de España, los periódicos publican artículos encomiásticos en su honor.

El Figaro, dice entre otros párrafos: «No hay un solo corazón francés que no asocie sus más sinceros votos a los de España, por la felicidad del Soberano, que no ha dejado de dar pruebas antes de la guerra y después, de ser el mejor y más leal amigo de Francia.»

L'Echo dice, que las felicitaciones que más hondamente llegaron al corazón de don Alfonso XIII, son las dirigidas por las familias francesas y de todos los aliados en general, que envían hoy al noble soberano español el más profundo testimonio de gratitud.

La guerra europea

Madrid 17

Austria por dentro

Dicen de Londres que el importante periódico The Times publica detalles de la situación interior de Austria-Hungría.

La situación política, según dicho periódico, está completamente en manos de una oficina de inspección militar, regentada por un alemán.

A este funcionario lo nombró el conde de Tizza.

La situación económica empeora por momentos.

Se tiene pan, pero faltan muchos productos de primera necesidad y la carne escasea, alcanzando precios elevadísimos, la poca que se pone al consumo público.

Las cosechas se presentan malísimas, habiéndose sem. rado en algunas provincias solo la quinta parte de sus tierras.

El hambre aumenta por llevarse Alemania todo aquello que le pueda ser necesario.

Es preciso ir provistos del correspondiente pasaporte para trasladarse de una ciudad a otra y hasta para acercarse a una estación de ferrocarril.

El papel moneda—termina diciendo el citado periódico inglés—circula de una manera extraordinaria, habiendo sufrido la depreciación de un cincuenta por ciento.

En el mar

Los buques neutrales

Despachos recibidos de Washington dicen, que el embajador de Alemania ha entregado al ministro de Estado una comunicación sobre la guerra submarina.

En ella se previene a los buques de naciones neutrales el peligro que corren al huir de los submarinos que quieren ponerse al habla con ellos.

Francia y Bélgica

El parte inglés

Comunican de Londres que se ha publicado el siguiente parte inglés:

«Ayer hubo encuentros de orden secundario en diversos puntos del frente.

En la cúspide de Viny los fusileros de Lankshire ocuparon 240 yardas en las líneas avanzadas del enemigo, causándole, además, crecidísimas pérdidas.

Hay actividad recíproca en diversos puntos.»

Miscelánea de la guerra

El juicio contra Casement

En Dublín han terminado las negociaciones de los testigos y el informe del fiscal sobre el juicio contra Casement, cabecilla de la sublevación irlandesa.

Se ha reunido el tribunal para la sentencia, que se dictará hoy.

Asquith en Dublín

Comunican de Londres, que el primer ministro inglés M. Asquith, pasó el día de ayer en Dublín.

Continuó las conferencias con las autoridades y algunas personalidades.

Regresará a Londres a fines de la semana actual.

Generales y oficiales prisioneros

Han llegado a Constantinopla los generales y oficiales franceses que se rindieron en Kut-le-Amara.

General francés muerto

Un parte de París dice, que el famoso general francés Juan Bautista Marchand, que tanto dijo que hablar en el incidente de Fashoda en 1898, ha sido muerto durante una acción en el frente francés.

La fiscalización de los correos

Comunican de Washington que el embajador inglés en los Estados Unidos ha participado al ministro de Negocios, Lanieng, que Inglaterra hará todo lo posible, para no dificultar ni retrasar la transmisión de los correos, pero que no puede en manera alguna renunciar a su derecho de fiscalización de los mismos, mientras se utilicen sacos postales para transmitir al enemigo mercancías e informaciones.

El servicio obligatorio

Según informan de Londres la Cámara de los Comunes ha aprobado en tercera lectura, por doscientos cincuenta votos contra treinta y cinco el proyecto de servicio militar obligatorio.

Jesuita muerto

Dicen de París que el P. jesuita Arturo Gentehlen, natural de Amberes, que servía de camillero en el ejército belga, ha sido muerto por un casco de metralla en la primera línea de trincheras, cuando estaba recogiendo heridos.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Valores del Estado

Día 16 Día 17

Interior fin corriente . . . 74,40 00,00

» fin próximo . . . 00,00 00,00

» contado serie F. . . 74,30 74,50

» » E. . . 74,55 74,75

» » D. . . 74,85 74,90

» » C. . . 76,10 76,25

» » B. . . 76,25 76,25

» » A. . . 76,00 76,20

» » G.H. . . 76,00 76,00

Amortizable 5 por 100. . . 00,00 00,00

» serie F. . . 00,00 97,00

» » E. . . 97,00 97,00

» » D. . . 97,10 97,15

» » C. . . 98,00 97,90

» » B. . . 98,05 98,00

» » A. . . 98,25 98,50

» » 4 por 100 . . . 00,00 00,00

» serie E. . . 00,00 00,00

» » D. . . 00,00 86,50

» » C. . . 00,00 86,50

» » B. . . 00,00 86,50

» » A. . . 86,75 86,50

» diferentes series. . . 00,00 00,00

Acciones

Banco de España . . . 466,00 466,50

Español de Crédito. . . 00,00 00,00

Banco Río de la Plata. . . 268,00 271,50

» Hipotecario . . . 00,00 00,00

» de Castilla . . . 00,00 00,00

» Hispano Americ. . . 00,00 00,00

Altos Hornos. . . 00,00 00,00

Explosivos. . . 00,00 00,00

Tabacos. . . 291,50 00,00

Azúcares.—Preferentes. . . 68,00 65,75

» Ordinarias. . . 00,00 00,00

» Cédulas. . . 00,00 00,00

Obligaciones

Cédulas Hipot. 5 por 100 . . . 103,75 00,00

Idem del 4. . . 96,85 96,80

Obligaciones azucareras. . . 00,00 00,00

Obligaciones estampilladas. . . 75,00 00,00

Obligaciones no estampilladas. . . 78,75 00,00

CAMBIO

París a la vista. Francos . . . 85,90 85,90

Londres . Libras. . . 24,35 24,27

BOLSA DE PARÍS

4 por 100 exterior español . . . 00,00 00,00

4 por 100 francés . . . 00,00 00,00

España en África

Madrid 17

Telegrama de Lyautey

El residente general de Francia en Marruecos ha dirigido al conde de Romanones el siguiente despacho:

«Permitame asociarme a la gran satisfacción que debe experimentar como jefe de Gobierno y como español, por el triunfo alcanzado por el ejército del país en Fondack y algrome con M. E. y por V. E. del progreso decisivo realizado en la pacificación de la zona española, rogándole reciba nuevo testimonio de mi afectuosa amistad.—Lyautey.»

Contestación de Romanones

El conde de Romanones ha contestado con otro despacho, expresivo de viva gratitud, mostrando la satisfacción por el triunfo de nuestros soldados y por la cordialidad de relaciones entre los dos pueblos vecinos que actúan paralelamente en la acción marroquí y que se inspiran en buenos sentimientos, elocuentemente revelados en el telegrama del general Lyautey.

TOROS

Madrid 17

En Madrid

Corrida de beneficencia

Con un lleno enorme se ha celebrado esta tarde en la plaza de toros de Madrid la anunciada corrida de beneficencia.

Presenta la plaza un golpe de vista magnífico. Sobresale el mujerío, luciendo mantillas, mantones de Manila y flores.

En el palco regio están la reina doña Victoria y las Infantas, con mantillas.

El Rey lleva corbata de los colores nacionales y sombrero de paja.

Al aparecer las personas reales en el palco, el público las ovaciona entusiastamente.

Se lidian ocho toros de la ganadería de Saltillo por los diestros Gallo, Gaona, Joselito y Belmonte.

Al aparecer las cuadrillas en el ruedo, el público ovaciona al Gallo, que es la primera vez que torea en esta temporada.

El diestro se ve obligado a salir al centro de la plaza para saludar.

Belmonte, en cambio, escucha prolongados abucheos.

Después de los trámites de rúbrica, se da suelta al primer toro, que cumple en varas.

Al hacer un quite ceñidísimo, Belmonte es empujado por la entrepiera y volteado.

Afortunadamente, resulta ileso.

Rafael Gómez hace con la muleta una faena de artista, que se aplaude mucho.

Después atiza dos pinchazos delanteros y media estocada la de adre. (División de opiniones).

Segundo.—Joselito y Gaona entusiasman en quites, sucediéndose los aplausos a ambos diestros.

Tocan a banderillas y ambos matadores cuelgan excelentes pares, siendo ovacionados.

Gaona, provisto de muleta y estoque, se va al toro y comienza trasteando bien, pero acaba con muchas precauciones, desluciendo la faena.

Entra a matar y larga un pinchazo y después otro, ambos medianos.

Nueva preparación para un estoqueazo caído y tendido, sufriendo el diestro un golpe de pecho. (División de opiniones).

Tercero.—Es manso de solemnidad.

Joselito intenta adormarse con la muleta, pero se convence de que es imposible lucirse con el buey y abreva, arreado media estocada tendida y atravesada.

Nuevos mantazos y receta un metisaca en un pinchazo, media estocada baja y otra media pescuquera. (Palmas y pitos, más de esto último).

Cuarto.—Belmonte lo saluda con unas verónicas enormes, espeluznantes, siendo ovacionado.

Los banderilleros de tanda cuelgan los pares seglamentarios.

Belmonte hace con el trapo rojo una faena estupenda, materialmente metido entre los cuernos.

Enfermos del Estomago e Intestinos TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCOLORIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTROINTESTINALES, DIARRIAS, COLICOS. PRECIO: CUATRO PESETERAS FRASCO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS SU AUTOR ROMANONES, 13. MADRID ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA



VAPORES PARA ORÁN

Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles

TIRIN Y FERRUCOLI

De la Línea Tintoré Salida de Almería el viernes 19 de Mayo directo para Orán, a las seis de la tarde

NOTA.—La próxima salida de Almería para Orán, será el viernes 2 de Junio de 1916.

OTRA.—Ponemos en conocimiento de los pasajeros, que dados los requisitos que las autoridades francesas piden a los que se dirigen a Orán deben llegar con tres días de anticipación para preparar su pasaporte, para lo que además de los documentos de costumbre necesitan dos fotografías.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, pesetas 100; Cámara, 75; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, 8, en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

¿No más arrugas y pecas?

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

Aguá Argentina

que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.

Frasco grande, 6 pesetas. Depósitos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

De venta en Granada: Periferia La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Barea, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—Periferia La Giraldá, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Peluquería Higiénica

Lo es la que está establecida en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real, donde se han introducido grandes reformas, entre ellas una magnífica estufa de desinfección.

DENTISCA MONSIEVE

Dentaduras bien hechas, desde los precios más económicos.—Extracciones sin dolor ni peligro. Trabajos en oro más terminantemente exactos.

Interesa

a todas las familias cuidadoras de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos El LEÓN donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora, y selectos cortes de trajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos. Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones aparentes y engañosas, vende más barato que otras como lo puede probar. Extraordinarias existencias en artículos negros de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro lejílimo, y en artículos blancos de hilo y algodón. Precios seriamente fijos y ventas al contado El LEÓN.—Mesones, 98, ahora Pósta Zorrilla, 98

Aguas de Villaharta

Balneario de FUENTE AGRIA ESTACIÓN FERREA VACARVILLA HARTA

COCHES A LOS TRENES CORREOS Y A OTROS, PREVIO AVISO DIABETES, CLOROSIS, ANEMIAS, HIGADO Y VIAS URINARIAS.

Está abierta el público la 1.ª temporada que terminará el 30 de junio próximo.—2.ª temporada, del 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

IMPORANTES REFORMAS EN TODOS LOS SERVICIOS

Luz eléctrica en todas las habitaciones, dependencias y paseos. Para todo lo referente al Balneario, pedidos de habitaciones y agua embotellada, diríjase a D. AGUSTÍN CERVELLO, en el Balneario o en Córdoba, Avenida de Cervantes, 16.

CONQUISTAS DE LA MEDICINA

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el rídium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas son tan extraordinarios, que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasia, tuberculosis, bocio exofálmico, úlcera varicosa, parálisis, graves afecciones de la piel o cuero cabelludo, viven desesperados por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndolos al tratamiento radioterápico, observarán todos notable mejoría, y la mayor parte su curación. Además del rídium en inyección, irradiación, ionización eléctrica, baños, y baños empujados también poderosísima radiología, último modelo, para grandes intensidades, de la casa Gaiñe, de París. Asociando, seleccionando, filtrando y dosificando convenientemente en los rayos del rídium, y los Rayos X es notable como se obtiene mayor rapidez de acción de este admirable procedimiento. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque estén situados profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, recto, próstata, laringe, pecho, etc., son curados frecuentemente con este tratamiento, última palabra de la ciencia en tales afecciones. Aún los enfermos de mayor gravedad, en las primeras aplicaciones observan todos mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito progresivamente, cesa el empujamiento, disminuye el frote caustico de los tejidos y duermen mejor. Pero lo más importante es el modo considerable como se corrige el dolor; ninguno de los enfermos, por violentos que hayan sido sus dolores anteriores, ha tenido necesidad de estupefaciente alguno desde que empezaron nuestro tratamiento. Progreso importante pues sabido es que no dan otro resultado que intoxica progresivamente a los pacientes acelerar la marcha fatal de la enfermedad; Consulta y aplicaciones en el Instituto Radioterápico, Paseo de Recoletos, 31, Madrid.

Almacén de primeras materias

Carrillo y Compañía.—GRANADA

Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos.

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco. —Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa. —Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13. Almacenes en Málaga, Cuarteles, 28.

FABRICA Y DEPOSITO.—ESTACION ACHARFE

LA PREVISION ESPAÑOLA

Compañía de seguros contra incendios a prima fija FUNDADA EN 1883

DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 8.

Sucursal en Madrid, Atocha, 27

Esta Compañía cuenta 32 años de existencia y es la única en su clase que está domiciliada en Andalucía

REPRESENTANTE GENERAL EN ESTA PROVINCIA

D. Ramiro Alfonso y Molina, Hacha de Santo Domingo, 8

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 16 de Marzo de 1909

PEDID EN TODAS PARTES

LABORATORIO MUNERA 40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS BARGELONA

AURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESARROLLADO: 3.000.000 de pesetas.

Don Miguel García Carriá.—Mesones, núm. 62.

LA EUROPEA

COMESIBLES FINOS Embudidos, conservas, vinos y licores de las mejores marcas. Exquisitos cafés legítimos de Puerto Rico, tostados diariamente. Galletas de todas clases de las mejores marcas. Chocolates de Enrique Sánchez. Mesones, 100. Antonio Rodríguez Molina

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispépticos, improductivos, todos os hace falta el tónico más poderoso, lo recobraréis tomando la Nerviosina de T. González. Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS, ATONIAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SIBRIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSAÑO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RIONES O EN LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos de abstinencia, de enfermedad, que su impregnabilidad sea excesiva, que su voluntad sea débil, que su memoria se pierda; duerme poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos tomando el tónico Nerviosina de T. GONZÁLEZ. Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento. En la Exposición CINCO MEDALLAS DE ORO: LONDRES, ROMA, etc. Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos, o por Giro postal, pta. 5,75, se envía a provincia. Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agendas Bailly-Baillière para 1916

Table with columns for Agenda de Bulete, MEMORANDUM DE LA, Agenda Calificada, Agenda de Oficina, and AGENDA. Each column lists features and prices for different types of agendas.

Public: EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Edif. de Sancho, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID y en todas las Librerías, Papelerías y Bojetes de Escritorio.

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos. Temporalmente ofrece regalos a sus abonadas. Precio de suscripción: En Granada, 0,50 ptas. al mes :: Fuera de la capital, 2'25 trimestre. Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

El triángulo de un detective

FOR MARC MARIO RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, núm. 95.—Barcelona

facilitó contra Andrea armas poderosas. Mucho me temo que hayan sido las confidencias de Charryx las que han hecho pesar sobre la cabeza de mi hija, la venganza de esa maldita mujer. —Bien, si no puede hablar la señora vizcondesa, hablará M. de Charryx a menos que sea un cobarde. —Ya le encontraremos nosotros. Coa tiempo y dinero se hace cuanto se quiere. De momento, yo extracto y anoto lo siguiente: la señora vizcondesa ha podido recibir confidencias acerca de la condesa, por M. de Charryx, y de aquí el temor y la venganza de Andrea. Este es el primer jalón de nuestra pesquisa. —Debo advertir a usted que, una noche, en los Italianos, mi hija ultrajo a su rival. —Otro detalle que añadir a los anteriores. —Hermelina haré, sin duda, una cruel alusión al, ayudo de Andrea. —De qué mane? —A punto fijo no lo sé. —Ya aparece el móvil del crimen. Desde luego me atrevo a decir a us-

ted que el marqués Claudius, después de una información particular, tomó sus disposiciones testamentarias en perjuicio de Joanny. —De suerte que si el vizconde Petrus hubiese observado una vida más regular, con el tiempo habría sido, ya por contragrios o por ventas ficticias, propietario de los vastos dominios de Azergues. —¿Pero?... —Quiere usted decir M. Lévecran que ya tenemos en mano el segundo móvil del crimen? —Sí, mi amigo. —Así lo advierto yo también. —Conto, permítame señor Desclós. La muerte de Joanny desheredó a Andrea, pues que Joanny fué asesinado antes que el marqués Claudius tuviese tan triste fin. —Importante observación, si muerte de Joanny inútil, en perjuicio de la condesa; no lo entiendo. Pero la condesa, muy hábil, ha declarado al notario estar encinta y de consiguiente seclama su parte en provecho del niño aún por nacer. —Mas existe Petrus y sus derechos son intangibles. —Si Petrus, condeando, no puede, según la ley, heredar. —El asesino no hereda a su víctima. —Pero Hermelina? —Sin ningún derecho, según contrato de matrimonio y leyes de sucesión. —Si, es verdad.

—Recapitulemos. Hay dos móviles: venganza y codicia. —¿Y Petrus está embrollado en todas estas intrigas? ¡Ah, Dios mío! —Es necesario luchar, luchar hasta el fin. No obstante la habilidad con que se ha urdido la trama, quizás encontremos una mala suelta, y así consigamos hacer brillar, clara y radiante, la inocencia del vizconde. —A medida que M. Desclós se entusiasma, su lenguaje, casi siempre muy breve, tornábase más locuaz; tras un momento de silencio, tomó de nuevo la palabra. —Ya no abrigo esperanzas de encontrar a Ursula, la doncella. Conviene que usted mismo, señor Lévecran, se ocupe en reunir los antecedentes de esa joven. —Estoy a las órdenes de usted. —Trate, pues, de encontrar a esta Fanny Buttilis, a cuyo servicio estuvo Ursula. —Bueno. —Entérese usted de cuales eran las relaciones de Ursula. Si le hace falta algún ayudante, alíjese a cualquierera de sus empleados, siempre que merezca la confianza de usted. Tenga muy en cuenta que la policía no verá con buenos ojos nuestras investigaciones. —Y cuando un indicio, por insignificante que parezca, le permita llegar a una consecuencia, avíseme, que yo me lanzaré en persecución de la pista. —Me olvidaba; por ejemplo, es

demasiado...—y cayó el banquero, después de haber interrumpido al agente. —¿Qué es ello? —Nada; puede ser una cosa baladí sin importancia ninguna, y le suplico pues que me perdone la interrupción. —Diga usted, no obstante. —Ayer, por la tarde, aquí mismo recibí la visita de un joven simpático, un hombre de mundo, en verdad; M. Jaime de Monsol. —¿Y qué? —M. Jaime de Monsol ha depositado en mi casa toda su fortuna, que asciende a una cifra muy elevada. —¿Y?... —Permitame que sea un poco extenso. Acaso estas explicaciones preliminares no dejan de ser importantes. —M. de Monsol me dijo que tal vez tuviera que realizar una parte de su haber de modo que en cualquier caso pudiese partir al instante. —No veo por ahora... —Espere usted. Un amigo mío y colega, M. Heridón, cuya casa de Banca goza de una fama europea, hándose por casualidad presente en la entrevista me dijo, apenas se retiró M. de Monsol: —«Así, pues, quiere ausentarse ese guapo joven? —No sé—le contesté yo. —Sí, probablemente; creo que se propone ir a visitar el país de los naranjos, acompañado de su encantadora dama.

—¿Su encantadora dama? —¿Ya lo crea! la bella condesa de Azergues, hoy viuda. —Parece que nuestro amigo Monsol, la seguirá, según es de suponer por lo que acaba de decirnos, a su país natal. He ahí una viuda joven en camino de contraer segundas nupcias. —¡Ah!—dijo Desclós,—esto parece indicar una intriga anterior. —Tiene usted razón, mi amigo—replicó el banquero.—A juzgar por lo que ha contado Heridón, dentro de algunos meses M. de Monsol será el amante de la Condesa. —Luego, es necesario vigilar a ese señor Monsol. —Y esto no es muy fácil, amigo, pues me ha preguntado de Monsol si podría procurarle un hombre inteligente en la ciencia hípica. M. Monsol que antaño fué oficial de cazadores de África, conserva para los caballos, una afección singular. —No los presenta en las carreras ni siquiera se vale de ellos; pero, con todo, sus caballerizas son de las más importantes. —Por el pronto necesita un sujeto que mande y vigile a sus ordenanzas y palafreneros. —¿Y, ya... —Si tiene usted a un alcance un hombre que pueda desempeñar semejante cargo, podríamos enviárselo y obtener así informes de las relaciones que tuviese con la Condesa admitiendo desde luego que, en todo

caso, tal seguridad puede adelantarnos la labor a que nos entregamos. —Así lo creo; esta certidumbre nos la adelantaría tal vez más de lo que usted se figura. —¿Pues bien, busque usted el hombre... —Permitame. La Condesa es desconfiada y más lo son todavía los que la rodean. Yo mismo traté de colocarme en su casa, como sirviente; pero me salió al paso un tal Malaguerrí abate, italiano, seco y moreno, que me negó la plaza. Y puesto que tiene usted ocasión de presentar a alguien a M. de Monsol, mejor será que éste sea yo y no otro. —¿Usted? —¿Sí, yo? —Es indispensable que la persona que yo presente entienda en caballerizas. —Entiendo tanto como el que más. —Advertirle usted que M. de Monsol no es un ignorante sino un verdadero gentleman-rider. —No tema usted por ello. Persigui en Inglaterra a un ladrón que trabajaba en un circo. Y para mis fines hice las veces de mozo de caballerizas durante seis meses, paciencia indispensable en mi oficio; de suerte que conozco los caballos; además, sé el inglés. —El bueno de M. Desclós, en cuanto la exaltación declinaba, resentíase de ello su temperamento y afectaba también a su lenguaje. En cuanto de

jó de estar bajo el golpe de una impresión viva, su carácter afisador, como buen policía, volvió a su normalidad y a sus fórmulas telegráficas. —Si es así—dijo el banquero,—yo estoy a sus órdenes y voy a extender una elocuente recomendación; pero ¿qué nombre? —Oígame. ¿Tiene usted, a su servicio algún criado inglés que le merezca plena confianza? —Sí, lo tengo; José Pencit, que lleva ya diez años a mi servicio. —Hágalo venir. Le da usted dinero para que se vaya a su país por algunos meses e interim usará yo sus documentos. —Recomiéndole usted que guarde el más absoluto silencio. ¿Puede usted contar con él? —Ya lo creo. José es un excelente sujeto y me es, además, muy adicto. —Llámele, pues. —Llamó el banquero y al poco rato José entraba en el gabinete. —Era un muchacho delgado, rojos los cabellos y las patillas, excelente ejemplar del tipo tradicional del inglés, muy aficionado a comer rosby y a beber cerveza. —Mi querido José—le dijo M. Lévecran,—¿tienes muchos deseos de dar una vuelta por tu país? —Yer, sir. —Entonces te concedo permiso: se te reservarán tus sueldos y además, he aquí dos mil francos para tus gastos ¿Estás satisfecho? —Yes, sir.